

ОТЗЫВ

*кандидата политических наук Сошиной Екатерины Олеговны на автореферат
диссертации Хмелинина Алексея Алексеевича, выполненной на тему «Неолиберализм как
фактор современных политических трансформаций» на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - Политические институты,
процессы и технологии*

Тема диссертационного исследования Хмелинина Алексея Алексеевича «Неолиберализм как фактор современных политических трансформаций» актуальна в силу нескольких причин. Во-первых, современный этап характеризуется переосмыслением роли государства, функций и задач, стоящих перед государством как политическим и социальным институтом. Неолиберальная доктрина в этом отношении предполагает оптимизацию функций государства с точки зрения, в первую очередь, сокращения расходных обязательств государства, проработки механизмом распределения социальных задач между государством и частным сектором путем предоставления значительных свобод экономическим агентам и внедрением принципов конкуренции в различные сферы жизни общества. Во-вторых, неолиберальная концепция была положена в основу реформ значительного числа современных государств; определила выбор модели модернизации в 1970-80 е гг. как в развитых (США, Великобритания и др.), так и развивающихся стран (экономические реформы в Чили в 1973 – 1993 гг.). Наблюдаемые сегодня итоги неолиберальных преобразований являются крайне противоречивыми: с одной стороны, они способствуют экономическому росту, но, с другой стороны, имеют, очевидно, негативный социальных эффект, увеличивают социальное неравенство, усиливают внешнее влияние на государство, могут способствовать утрате его экономической независимости. Наконец, попытка неолиберальных преобразований была предпринята и в истории современной России и спровоцировала многоуровневый кризис, затронувший многие сферы жизни российского общества. Несмотря на очевидную актуальность темы диссертационного исследования, работ, посвященных анализу неолиберальной концепции и неолиберальных практик не так много. А работ, рассматривающих системно неолиберализм как политическую доктрину и одновременно распространенную политическую практику, фактически, нет. Поэтому тема диссертационного исследования Хмелинина А.А. «Неолиберализм как фактор современных политических трансформаций» является крайне актуальной.

Теоретическая значимость исследования проявляется в предпринятом автором критическом анализе основных подходов к определению «неолиберализма», предложенном определении «неолиберализма» как сложносоставного политического феномена современной эпохи, анализе понятий «неолиберальное государство» и «неолиберальная демократия», введенном автором понятии «неолиберальный управляющий класс».

Методическая значимость исследования связана с проведенным автором анализом неолиберального политического дискурса, лежащего в основе формирования новой социально-политической субъектности.

В практическом отношении выводы и подходы, обоснованные автором могут быть использованы в политическом анализе современных факторов глобальных политических процессов, при оценке концепций реформ, выработке стратегий государственных преобразований, а также в рамках преподавания дисциплин социально-гуманитарного цикла.

Необходимо отметить значительную теоретико-методологическую базу исследования. Для обоснования своих выводов автор опирается на системный подход, методологию

категориального и концептуального анализа, дискурс-анализа, методы теоретического моделирования и идейной реконструкции и другие исследовательские подходы.

Автор последователен в обосновании своих выводов, работа носит концептуальный характер, структура работы соответствует поставленным во введении целям и задачам исследования.

Справедливым является вывод автора о необходимости рассмотрения неоконсервативных преобразований, представленных такими феноменами как «тэтчеризм» и «рейганомика», с позиций неолиберальной идеологии и практики, разделение существующих критических подходов к неолиберальной глобализации на умеренно-критические и радикально-критические, определении маркетинговой парадигмы как смыслового ядра неолиберализма, гибридном характере российского неолиберализма.

Вместе с тем, хотелось бы уточнить мнение автора по следующим вопросам:

1) Есть ли взаимосвязь между выбором в конце XX в. целым рядом государством неолиберального курса реформ и современным мировым экономическим кризисом, насколько эти процессы влияют друг на друга?

2) Несмотря на идейный поворот в сторону традиционных ценностей, присутствуют ли нелиберальные установки в концепциях современных российских реформ и если да, то применительно к реформам в каких сферах?

Обозначенные вопросы не отменяют концептуального характера и научной значимости исследования. Представленная диссертация является завершенной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Хмелинин Алексей Алексеевич заслуживает присуждения искомой ученой степени - кандидата политических наук по специальности - 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Кандидат политических наук,
советник Уполномоченного по защите прав предпринимателей
в Свердловской области,
доцент кафедры философии и политологии
Уральского института управления – филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
620004, Свердловская область, г. Екатеринбург
ул. Малышева, 101, каб. 206,
тел. +7 (343) 372-79-53,
sonina-eo@gov66.ru

Е.О. Сони́на

«10» марта 2016 г.

Подпись Е.О. Сони́на
главный специалист
организационного отдела



И.И. Россихин